

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.
SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.

España

De hoy

Madrid, Enero 12.

ATENTADO.

El sábado por la tarde telegrafié al DIARIO la noticia de haberse hecho un disparo de arma de fuego contra el coche en que iba el Jefe Superior de Palacio, señor Duque de Sotomayor, en momentos en que éste formaba parte del séquito de SS. MM. el Rey y la Reina Madre y de los Príncipes de Asturias ó Infantas, cuando regresaban de la Salve á que asiste tradicionalmente los sábados la Real Familia.

Este telegrama fué interceptado por la censura.

El autor del atentado apellidase Feito, y declara que no pretendió matar al Rey sino al Duque de Sotomayor.

Dícese que Feito tiene perturbada la razón y que hace años estuvo recluso en un manicomio.

LOS FUSIONISTAS.

Se ha efectuado la reunion de personajes del fusionismo, que anunció en uno de mis telegramas anteriores.

En ella se acordó que el Sr. Montero Elos convoque para una Asamblea de delegados del partido, y que dicha Asamblea sea quien acuerde la reforma del programa de los liberales dinásticos.

LA NOTA DEL DIA

Hoy debe reanudar sus tareas el Congreso cubano.

¡Quiera Dios que sean más provechosas que lo fueron hasta ahora!

Lo cual no quiere decir que todo lo hecho por las Cámaras haya sido malo. Hubo de todo: bueno, malo y mediano. Más lo mediano que lo malo; y más lo malo que lo bueno. Pero dado el sufragio universal con todos sus inconvenientes, el estado en que los americanos, que gobernaban como reyes absolutos, dejaron al país, la inesperienza de la mayor parte, de la casi totalidad de los legisladores, justo es reco-

nocer que vamos saliendo bastante bien de este ensayo de república democrática intertropical.

Y justo es confesar también, que nadie esperaba este resultado soportable de las Cámaras y esta cordura incomparable del país.

Y menos que nadie los americanos, que al cesar la intervención daban por seguro que volverían muy pronto.

Lo cual demuestra que no somos tan ingobernables los latinos como se figuran los sajones.

Y que aquí, como en Washington, una administración prudente y honrada puede hacer milagros.

El tratado y el azúcar

Respecto al azúcar, el Artículo más importante del Protocolo firmado aquí, es indudablemente, después del 2º que se refiere á la bonificación del 20 por ciento en los derechos, al 11º, en el cual se estipula que para el día 31 del corriente, deberán estar completamente terminadas tanto en Cuba, como en Washington, todas las tramitaciones del Tratado, á fin de que empiece á surtir sus efectos á la mayor brevedad.

Esta condición tiene mayor trascendencia en los actuales momentos, pues, apenas comenzada la zafra, se ha producido en Londres y Nueva York una baja en el precio del azúcar de remolacha, la cual, como es natural, ha repercutido aquí, y hoy se dificulta mucho conseguir en los mercados de la Isla, 4 reales por las centrifugas de 96 grados.

Debido á la incertidumbre respecto al curso que ha de seguir el mercado universal en las próximas semanas, los compradores tanto en esta Isla como en los Estados Unidos, demuestran pocos deseos de operar en mayor escala, forzando los precios, pues les ha servido de saludable lección el descalabro que sufrieron en sus intereses el año pasado, los comerciantes, especuladores, hacendados y colonos, cuyas pérdidas se sumaron por millones de pesos.

Por esta razón, un reducido número de hacendados, más previsores que los demás, se aprovecharon de la favorable situación en que se hallaba el mercado el mes pasado, para vender cuanto azúcar pudieron y aunque hoy todavía algunos que están dispuestos á aceptar los precios que las cotizaciones de fuera permiten á los compradores pagar, la mayoría de nuestros productores prefieren sujetar los suyos, en espera de la reciprocidad y el alza.

Este sistema, aun cuando pueda resultar ventajoso á veces, suele proporcionar grandes decepciones á los que lo practican; así es que aconsejamos nuevamente á los hacendados y colonos, que se eximan de meterse á especuladores y que vayan vendiendo sus azúcares á los precios de plaza, á medida que los laboren, único medio de conseguir á fines de zafra un promedio de precios remunerador, pues la experien-

cia de años anteriores ha demostrado hasta la saciedad que es contraproducente el sistema de aglomerar las existencias, puesto que si viniera el alza, los almacenajes, mermas en el peso y bajas en las polarizaciones, se llevarían las ganancias, y si, por el contrario, la esperada reacción fuese á la baja, serían mayores las pérdidas.

Además, para demorar la venta de los azúcares, sin incurrir en ruinosos sacrificios, es indispensable contar con recursos propios y después de la desastrosa liquidación de la anterior zafra, han quedado sin déndas y con algún dinero, solamente los muy contados hacendados que tienen caja y han podido, mediante negocios de distinta índole á los azucareros, constituir un fondo de reserva para hacer frente á las emergencias de los años malos.

Mediten los interesados sobre las observaciones que preceden y se convencerán de que les conviene aprovechar desde los primeros momentos los beneficios que les ha de proporcionar la reciprocidad, cuyo pronto advenimiento no es ya dudoso, según los telegramas de nuestro servicio particular de estos días, sin esperar más acontecimiento favorable, que puede tardar mucho en producirse y probablemente no se presentará jamás con toda la amplitud que ellos desean.

La ciudadanía española

Interesado el señor Presidente del Casino Español de Cienfuegos, Centro de la Colonia Española, en determinar de una manera concluyente, lo de la ciudadanía española, escribió al excmo. señor don Joaquín M. Torroja, encargado de los negocios de España en Cuba, consultándole y pidiéndole autorización para dar publicidad á su respuesta.

El distinguido representante de nuestra patria ha contestado lo siguiente: "Habana, 5 de Enero de 1903. Sr. D. José Villapol. Presidente de la Colonia Española. Cienfuegos.

Enterado de su atenta carta fecha 29 de Diciembre último, preguntándome si pueden considerarse como españoles en Cuba los nacidos en España, que no se han inscrito con arreglo á lo dispuesto en el tratado de París al dejar de cumplir lo ordenado por el Presidente de la República en un decreto de 15 Diciembre de 1902, debo informarle á usted que, los españoles en Cuba deben atenderse para determinar su nacionalidad á lo dispuesto por el artículo 9 del Tratado de París y por el Real Decreto de 11 de Marzo de 1901, únicas disposiciones españolas sobre la materia.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar á usted el testimonio de mi distinguida con sideración.

JOAQUÍN M. TORROJA."

SOCIEDAD ECONOMICA

En la noche del viernes 9 se celebró la sesión solemne que tradicionalmente repite la Sociedad Económica de Ami-

gos del País de la Habana, conmemorando los aniversarios de su fundación. El que en esa noche se conmemoraba es el centésimo décimo. Un siglo y una década!

A las ocho de la noche estaban llenos de niños de las escuelas, á cargo de la Sociedad, los amplios salones de la Biblioteca pública, donde se celebran las sesiones.

El señor Presidente, don Alfredo Zayas, al lado de la Junta de Gobierno de la Sociedad y con representaciones del Instituto de la Habana, Academia de Ciencias, Sociedad de Estudios Científicos, Junta de Educación, Superintendencia de Escuelas, un miembro de la Sociedad de Amigos del País de Gramma (España), Cámara de Representantes, Junta de Salubridad, Ayuntamiento y otras distinguidas personalidades, declaró abierta la sesión.

El Secretario, don Ramón Meza, dió lectura á la Memoria que contiene la reseña de las tareas de la Sociedad en el año 1902 y otros datos y documentos relativos á la Sociedad.

El doctor don Manuel Valdés Rodríguez, actuando de Presidente del Tribunal del Premio Luz Caballero en sustitución del señor don Raimundo Cabrera, Presidente de la Sección de Educación de la Sociedad, á quien reciente desgracia de familia privaba de su asistencia al acto, leyó el laudo del Tribunal, adjudicando el premio consistente en medalla de oro y diploma al distinguido profesor público, Director de la Escuela Luz Caballero, señor don Rómulo Noriega y Medina, y medalla de plata y diploma, al alumno de dicha Escuela, señor don Enrique Diego, dando también menciones honoríficas, por su distinción en las oposiciones verificados, á los alumnos don José Francisco, don Armando Martínez y don José María Sánchez.

También se repartieron los premios obtenidos en los exámenes por los alumnos de las escuelas de niñas y de niños de "Zapata"; la de niños "Santo Angel" y la de niños y niñas "Instituto San Manuel y San Francisco", premios consistentes en libros y diplomas.

El señor don Rómulo Noriega expresó al Tribunal su satisfacción por el premio otorgado, recordando que había sido discípulo en las escuelas de la Sociedad.

El señor Presidente, don Alfredo Zayas, recordó la circunstancia de celebrarse el acto por primera vez en la República de Cuba, en la patria ya constituida en organismo propio, regida por los cubanos y alumbrada, como una mañana de primavera con la más pura y radiante luz. Al volver la vista al pasado en esta época de satisfacción y ventura para el cubano que ve su ideal realizado en la constitución de aquella patria por la cual tanto trabajaron nuestros antepasados, sus efígies veneradas, que la sociedad conserva en lienzos, ó con sus nombres orando los muros, parecían revivir con los recuerdos y tomar parte en las fiestas ya más que seculares de la Corporación.

Y en prueba de culta imparcialidad la Corporación conservaba á aquellos que habían propendido á su engrande-

cimiento, D. Luis de las Casas, el Obispo Espada y Landa, ocupaban lugar al lado de los Poe y Reinos, como para significar que aquella era institución principalmente de Amigos, donde como en remanso de tranquilo golfo, al lado de las encespadas olas del océano, como en puerto abrigado y seguro, al lado de vientos de tormenta, anclaban tranquilamente las naves, se dejaban á un lado prevenciones políticas que alejan y de partidos que dividen, uniéndose las voluntades en la obra común de guardar y venerar las memorias queridas, las tradiciones venerandas para la patria.

Enalteció la obra que viene realizando la Sección de Educación distribuyendo con tanto acierto como imparcialidad el "Premio Luz Caballero" fundado por el señor Gabriel Millet, uno de los benefactores de la Sociedad y manteniendo la organización de sus distintas escuelas con tanto provecho, orden y disciplina.

Dedicó sentido recuerdo á los Amigos que durante el año han fallecido, invitando á los cubanos que se interesan por el progreso de la sociedad en que viven á nutrir las filas de los Amigos del País, en cuyas listas de socios, en todas las épocas de vida de la Corporación, se encuentran los nombres más ilustres de nuestro organismo.

Esta sesión muy concurrida terminó á las diez y media, desfilando los mismos alumnos de las escuelas con los libros y diplomas que en premio á su aplicación se les había distribuido.

NIÑOS CON FRIO

A pesar de haber distribuido en estos días más de cien frazaditas á los niños que concurren al Dispensario "La Caridad", todavía quedan muchos que no alcanzaron ninguna en el reparto. Suplico á los que les sobran frazaditas que se acuerden de los pobrecitos niños que se mueren de frío.

El Dispensario "La Caridad", se halla en la calle de la Habana esquina á Chacón, planta baja del Obispo.

DR. M. DELEIN.

LA ZAFRA.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados hasta el 9 de Enero, en Matanzas, asciende á 67.847.

Bocoyes de miel recibidos hasta dicho día, 1.061.

El día 8, entraron en Cárdenas 5.710 sacos de azúcar.

El central "Constancia," de Larrondo, comenzó su molienda el jueves con toda felicidad.

Es la primera finca que empieza sus tareas en la calle de la Sagua; y se promete hacer de 50 á 60.000 sacos de azúcar.

El día 4 llegaron á la Boca los primeros 2.000 sacos del central "San Francisco," de Abreu, ubicado en Cruces.

Signen moliendo sin interrupción los centrales del término de Lajas; pero según noticias, dentro de poco habrá que pagar muy buenos jornales por la escasez de braceros que hay. En la tarde del viernes embarcaron como 200 para la jurisdicción de Manzanillo.

Europa y America

NUUEVAS MODAS EN PARIS

La última crónica llegada de París dice que en aquella sociedad se han suscitado ó tienden á suprimirse las recepciones de Año Nuevo.

Este año muchos ministros y diplomáticos han prescindido de esta ceremonia; ejemplo que fué seguido por los prefectos y los obispos.

También está cayendo en desuso la costumbre de cambiarse tarjetas de visita.

LAS MEMORIAS DE SARAH

Mrs Sarah Bernhardt anuncia la próxima aparición de sus "Memorias", que se publicarán simultáneamente en inglés, italiano y alemán.

Hasta ahora he recibido muchas ofertas de publicación por parte de diversos editores de revistas y periódicos ilustrados; pero la divina Sarah ha contestado que no quiere tratar con ellos.

Sus "Memorias" formarán tres volúmenes ilustrados.

Está escribiéndolas en un confortable chalet de provincias, y se dice que en su libro se preocupa mucho de rectificar y desmentir gran parte de las cosas que han dicho de ella los cronistas y demás escritores.

Al fin sabremos la verdad de todo lo que se fantasea sobre este misterioso personaje femenino que es el encanto de la generación presente.

DINERO BARATO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS. Se desean imponer un capital de 10 á 100.000 pesos oro, en fincas urbanas en esta capital que se hallen libres de gravámenes al 7 y 8 según punto y á plazos largo. Obrajá 32 esquinas á Cuba, de 2 á 4 de la tarde. A. Medina Informar. 4a-10.

MOÑAS

para los próximos Carnavales á \$2.50 "EL HIPODROMO"

OBISPO 92.-TALABARTERIA c 310 15a-10 En

Se admite para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 á \$8.000. Informar á el Administrador de este Diario. c 102 8 En

Chocolates finos LA ESTRELLA
LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.
Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

CATALOGOS DE MODA para 1903.
DE VENTA EN EL "CORREO DE PARIS"
80, OBISPO, 80,
la casa de los moldes para cortar toda clase de ropa

Precio para los librerías y demás personas que los adquieran al por mayor, igual que en la casa editora, ó sea 25 centavos cada ejemplar.
Grandes novedades en lanas, satenes, salidas de teatro, cintas y toda clase de adornos de fantasía. Todo á mitad de precio.
El CORREO DE PARIS, Obispo 80, desea á sus favorecedores todo género de prosperidades en el año nuevo.

NO SE INFLAMA Infalible contra la calvicie, caspa y demás enfermedades del pelo.
Pídase en todas las perfumerías y farmacias.
REPRESENTANTE EN CUBA
AMADO PEREZ Y COMP.
AGUACATE 114, HABANA.

LUNES 12 DE ENERO DE 1903.
A LAS OCHO Y DIEZ.
LOS CHARROS
A LAS NUEVE Y DIEZ.
LOS GRANUJAS
A LAS DIEZ Y DIEZ.
EL CURITA
El miércoles 14, la ópera en cuatro actos.
LA FAVORITA

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función por tandas.

Precios por cada tanda:
Grilles 1º, 2º ó 3er. piso. \$2-00
Palcos 1º ó 2º piso. \$1-25
Luneta con entrada. \$0-50
Butaca con idem. \$0-50
Asiento de tertulia con idem. \$0-35
Idem de parlao con idem. \$0-30
Entrada general. \$0-20
Entrada á tertulia ó parlao. \$0-20
En la próxima semana reaparición de la primera triple.
Srita. Esperanza Pastor.

COMPANIA COLONIAL DE PRESTAMOS Y DEPOSITOS.
OFICINA CENTRAL: PRADO 69.--TELEFONO 977.--HAVANA, CUBA.

Table with financial data: CAPITAL AUTORIZADO: \$20.000,000; CAPITAL SUSCRITO: \$8.139,100; CONSEJO DE ADMINISTRACION: Carlos T. Phillips, Pte. y Ador. Juan Windsor, Vice Presidente. Marcial M. Miller, Tesorero. Juan Tomás Nicolau, Auditor. Normando H. Davis, Secretario.

Table with financial data: ESTADO FINANCIERO DE LA COMPANIA 1º DE ENERO DE 1903. INGRESOS: Préstamos sobre Bienes Raíces \$400.350.00; Préstamos sobre Acciones \$6.770.18; Débitos contra Acciones \$1.182.68; Cuentas de Tesoreros Locales \$7.854.31; Créditos á cobrar \$6.300.00; Cuenta de Instalación \$2.467.15; Muebles de Oficina \$2.123.91; Caja \$2.547.90; Total \$429.596.13. EGRESOS: Débitos contra Acciones á Plazos \$199.881.60; Débitos contra Acciones Pagadas \$3.690.00; Débitos contra Acciones Liberadas \$8.085.00; Cuentas particulares y Depositos \$30.547.17; Préstamos incompletos \$134.737.36; Cuentas corrientes con intereses \$23.819.02; Ganancias obtenidas \$25.041.87; Fondo de Gastos \$3.794.11; Total \$429.596.13.

RESUMEN DE LOS ESTADOS FINANCIEROS COMPARATIVOS DE LA COMPANIA COLONIAL DE PRESTAMOS Y DEPOSITOS DESDE SU FUNDACION OCTUBRE 1900 á DICIEMBRE DE 1902 FUNDACION OCTUBRE 1900—\$1.200
Fin año 1900.—\$ 7.769.57.
Fin año 1901.—" 109.561.28.
Fin año 1902.—" 429.596.13.
HORAS DE OFICINA: de 9 á 11 y de 12 á 4.—Sábados de 9 á 12

Habaneras

(NOTAS)

DEL SÁBADO. Asistió el sábado a una boda simpática. Me refiero a la boda de Mary González, una espiritual señorita que reúne en su figura, como privilegio que sólo deben poseer las elegidas, el triple encanto de la belleza, la virtud y la bondad.

Mary ha unido su suerte, ante el ara sagrada de los amores, á la del señor Rafael Peña, joven pundonoso, correcto y apreciable. Para las nueve de la noche, en el templo de Monserrate, habíase señalado la ceremonia.

La iglesia, preciosa! Lucía la original, artística y espléndida iluminación que millares de bombillas multicolores puestas en las paredes, hacían en los altares y pendientes del techo esparsen sobre la severidad del lugar.

El efecto de la iglesia de Monserrate, bajo aquella onda de luz, es el mismo de una constelación. Indescriptible! ¡Qué marco más alegórico para presentar la felicidad de dos almas en el triunfo de su unión!

La luz, que es la alegría, debe siempre presidir esas fiestas de los amores satisfechos. Y qué linda aparecía á la admiración de todos, en la astral claridad que allí reinaba, la gentilísima desposada del sábado.

El traje de novia parecía añadir á Mary González un encanto más. ¡Son tantos los que ella atesora! Al descender por las gradas del presbiterio, con la nupcial diadema pteizando su airoso cabeceito, la esperaban los plácemes y saluciones de un nutrido concurso entre el que resaltaban las señoritas María Usabiaga, Margarita y Rosita Scull, María Galán, Asunción Salazar, María Luisa y Ana Luz Cabrera, Lolita Martínez Vialtel, Leonor Nieves, Eugenia y Hortensia Argomedo, Carmela Tiant, Concepción Villa, Mercedes Noroña, Nieves Muñoz, Amelia Atteridge y Carmen Ensido.

Tres jóvenes y bellas señoras señalaron entre la concurrencia. Son: María Fabián de Weber, Amparo Alba de Perpiñán y Julieta Moreyra de Bolívar.

El resto de la concurrencia, numerosa y selecta. Padrinos de la boda fueron el señor José Clemente Vivanco y su esposa la distinguida señora Sara Peña, hermana del novio.

Los señores Rafael Montalvo, Orenco Nodarse, Tomás Amstrog y Faustino Silven. Mis votos—votos que hago de todo corazón—por la felicidad eterna de Mary y Rafael.

Esta misma noche ofrecía en el Nacional su función de gracia Conchita Dahlander. La arrogante y valiosa artista valenciana puede estar satisfecha.

Tuvo flores, aplausos, regalos y una bonita entrada. ¿Acaso no es esto el éxito? Y bien merecido, por cierto, toda vez que se trata de una de las figuras más simpáticas y más interesantes del cuadro artístico que presentó en la temporada la empresa de Sieni.

Conchita Dahlander ganó su primera victoria con su primera aparición. En todas las obras donde se la presentaban—Otello y Aida, singularmente—ha puesto á prueba feliz sus grandes méritos como actriz y como cantante. Pronto nos dará su adiós Conchita Dahlander.

La Normandie devolverá á la querida tierra de su nacimiento, que es también la cuna de su gloria, á la hermosa y simpática artista. Entretanto, nos queda esta noche para aplaudir á la más encantadora de las Amneris que han pasado por la escena habanera.

DE ANOCHE. Grandiosa! Esto ha sido la velada con que festejó anoche el Centro Gallego el vigésimo tercer aniversario de su fundación.

La concurrencia en el teatro Nacional era inmensa. Todo lleno: grills, palcos, lunetas, altas galerías y pasillos; sobre todo los pasillos, donde había una triple y cerrada fila de espectadores.

Ilumino también el palco del Unión Club. Los socios del elegante círculo, accediendo á la amable invitación del Centro Gallego, acudieron en gran número, y por vez primera, á una fiesta de esta clase.

Los dos palcos que se dedicaron á la prensa aparecían engalanados vistosamente. El aspecto del teatro resultaba, en realidad, imponente. Brillante era el programa.

Empezó con la sinfonía de Marta, ejecutada por la Banda España, y tuvo término con la representación de Los Granujas, por la compañía de Albusu. Dos discursos y una poesía figuraban en el programa.

ES NECESARIO VERLO.

Con muy poco dinero se puede conseguir el mejor calzado que se conoce, en OBISPO ESQUINA A AGUIAR Peletería EL PASEO

Las ventajitas y el gran surtido que ofrece al público no tiene rival. Como fin de año, esta casa quiere dar fin á sus grandes existencias, dándolas á precios muy abatos.

13-13 die

La poesía era del señor Curros Enríquez, el ilustrado redactor de La Poesía en las columnas del DIARIO DE LA MARINA, el poeta de Aires á miña terra, el buen amigo y compañero excelente á quien me una desde larga fecha un afecto que solo es comparable, por lo intenso é inalterable, á la admiración que su talento y sus virtudes me inspiran.

Dió lectura el señor Curros Enríquez, en medio de la expectación de aquel inmenso concurso, á sus versos A Espiña, escritos en gallego, diciéndolos con entonación, sereno á trechos y á trechos nervioso, porque había en aquellas estrofas algo que el poeta parecía arrancar de lo más hondo del alma.

El señor Curros concluyó sus versos provocando en el público tantos aplausos como los que produjo su presencia en la tribuna.

Los discursos del Dr. Eusebio Hernández y el Dr. Cuevas Zequeira fueron, cada cual por razones distintas, igualmente aplaudidos.

De la parte musical de la velada hay que hablar con elogio. A su lucimiento cooperaron, de modo principal, la señora Chafia Herrera y el barítono Blanchart, el Orfeón Ecos de Galicia y el maestro Chané, siendo no menos dignas de mención las dos discípulas del Centro Gallego, las señoritas Juana Pérez Gofii y Antolita Sequero, que ejecutaron al piano, magistralmente, el gran duo sobre motivos de la ópera Belisario.

Una ovación, y ovación entusiasta, ruidosa y merecidísima obtuvo el maestro Chané tocando en la bandurria con habilidad inimitable, el Adios á la Alhambra del gran Monasterio.

Le acompañó al piano su gentil discípula Margot Montero y Pifioro. Margot es una artista. Ejecución, sentimiento y gusto, todo lo reúne la bella niña.

Muy bonita la Despedida á Mariquita que cantó Chafia, en carácter, acompañada al piano, con su maestría acreditada, por el profesor González Gómez. El Orfeón tuvo que repetir el coro de La Aurora.

Es lindísimo! En resumen: una fiesta grandiosa de la que puede enorgullecerse el Centro Gallego y enorgullecerse, á su vez, el presidente de la rica é importante institución, el Ldo. don Secundino Baños, digno continuador de la gloriosa historia de los Ruibal, Villasuso, Piñón, Lenzano, Vicente, Rivero Peón, Villageliú, Carcaño, Santalla.....

Después de la una y media de la madrugada desfilaba por las puertas del Nacional aquella inmensa concurrencia.

La fiesta del día es la velada del Ateneo, en el mismo teatro, con la ópera Aida.

De socios exclusivamente. Y una nota social: la de abrir sus recibos esta noche la bella señora María Antonieta Rabell de D'Estampas.

ENRIQUE FONTANILLS

DE PROVINCIAS

HABANA

EN EL RINCÓN De este poblado nos escriben varios vecinos para manifestarnos que los robos de reses y viandas andan á la orden del día.

Antes de ocuparnos más detenidamente del asunto, llamamos la atención de tales hechos á los Alcaldes de Marianao y Santiago de las Vegas, para que vean la manera de poner coto al cuatrivismo que comienza á desarrollarse en Ricón.

MATANZAS El Sr. D. Ramón Pagés y Jimenis, presidente del Consejo Provincial de Matanzas, se ha encargado interinamente del Gobierno civil de la provincia, mientras dure la licencia concedida al doctor D. Domingo Lecuona.

SANTA CLARA

CUMANAYAGUA

Nuestro corresponsal en Cumanayagua nos comunica, con fecha 5, que en la mañana de dicho día salió para Cienfuegos una Comisión formada por el alcalde del barrio, Sr. Vazquez, y los comerciantes, señores Quintín del Pozo, Eugenio Antuña, José R. González, Juan Navarro, Francisco Chaviano, Guillermo Díaz, Domingo Gómez, Calisto Felicitate, Enrique Yero y el cura párroco don Luis Montero, con el fin de presentarse al señor Alcalde Municipal en queja del abandono en que tienen aquel poblado y de los robos impunes realizados en la madrugada del viernes 2, cuyos hechos tienen alarmada toda la comarca.

Los respetables individuos que forman la Comisión dejan abandonados sus cuantiosos intereses, dispuestos á no volver á Cumanayagua hasta que no se les ofrezcan las garantías necesarias para sus vidas y haciendas, que están hoy á merced del solapado bandidaje, pues á un solo guardia municipal, única policía que existe, le es imposible prestar el servicio diurno y nocturno de toda la zona, ni aun del poblado.

Las autoridades llamadas á garantizar la paz y el orden deben apresurarse á establecer un puesto de la Guardia Rural en Cumanayagua.

En las elecciones verificadas para el nombramiento de la Directiva del Centro de Comerciantes, Industriales y Pro-

pietarios de Santa Clara, fueron electos los señores siguientes: Presidente, D. Ramón González. Vicepresidente, D. Francisco J. Anido. Tesorero, D. Aquilino Laza. Secretario, D. Manuel Fernández Vallina.

Vicesecretario, D. Filiberto Rios. Vocales: D. Maximino García, don Pablo Comide, D. Bonifacio Martínez, D. Cándido Carrillo, D. Fernando Fernández, D. Antonio Granado, D. Diego Velazco, D. Urbano Martínez, D. Ricardo Consuegra, D. Angel López Calvo, D. Ramón González Roche y don Eduardo González Rey.

ASUNTOS VARIOS.

LA VIRUELA EN CARABALLO Agnate, 11 de Enero de 1903. Gobernador Civil

A las seis de la tarde de hoy recibo parte de dos atacados de viruela en el poblado de Caraballo, de este término. Dispongo el aislamiento y reunión de la Junta de Sanidad á fin de tomar medidas para evitar la propagación.—El Alcalde, Antonio Palido.

DE LA GUARDIA RURAL En la Jefatura de la Guardia Rural se recibió ayer tarde el siguiente telegrama.

Como presunto autor de las expropiaciones de dinero á D. José Inés Sardana, vecino de este término, por el rescate de un caballo desaparecido, de la propiedad de este, ha sido detenido y puesto á disposición del Juez de Instancia de esta villa, el blanco Pedro Alborniga González.

Valle, Sargento del escuadrón "P." PALETION UNION DEMOCRÁTICA Se recuerda á los señores que componen el Directorio General del Partido Unión Democrática, que esta noche, á las ocho y media, celebra sesión dicho Directorio General, en el Salón del Círculo, Consulado número 111.

Se suplica la puntual asistencia. Habana, Enero 12 de 1903.—El Secretario, Emilio del Junco.

ELASAZ NUEVAS

Se han creado dos plazas de escribientes temporeros para la Audiencia de Pinar del Río, dotadas cada una con el haber mensual de cuarenta y un pesos sesenta y seis centavos, y que subsistirán hasta el día en que empiece á regir la próxima ley de Presupuestos.

ACLARACIÓN

Al aludir ayer á nuestros compañeros los señores Portela, Fuentevilla y Moreno, que acompañaron al señor Estrada Palma en su viaje á Pinar del Río, dijimos que representaban á La Discusión, El Comercio, La Lucha y El Mundo, sufriendo en ello un error, pues nuestro colega La Lucha, según ha declarado él mismo, no tenía representación especial en la excursión efectuada á Nueva Abajo por el Presidente de la República.

OBRREROS COCINEROS DE LA NACION CUBANA. La Directiva que ha de regir los destinos de esta sociedad en el presente año, la forman los señores siguientes: Presidente: D. Joaquín Fernández Delgado.

Vice: D. Antonio Rens. Secretario: D. Agustín Oliva. Vice: O. José Salazar. Tesorero: D. Gervasio López. Vice: D. Valentín Hernández.

Vocales: D. José Ródenas, D. Joaquín Gómez, D. Francisco Rodríguez, D. Alejandro Montes, D. José Lesteigás, D. Francisco Lesteigás, D. Faustino Mesa, D. Baldomero Rodríguez, D. Florencio Morejón, D. Manuel Pérez y D. Antonio Rodríguez.

Movimiento Marítimo.

EL NORD El domingo entró en puerto procedente de Tampico el vapor noruego Nord con gaudio.

GAMMAN El vapor holandés de este nombre fondó en puerto hoy procedente de New Port New con carbón.

EL CAITHNESS Procedente de Londres y escalas entró en puerto hoy con carga general, el vapor inglés Caithness.

EL MONTEREY Hoy á las diez de la mañana fondó en puerto procedente de New York, el vapor americano Monterey con carga general y pasajeros.

EL ESPERANZA También con carga general y pasajeros entró en puerto hoy á las diez y cuarto de la mañana el vapor americano Esperanza, procedente de Veracruz y escalas.

EL GRACIA El vapor español Gracia salió el domingo para Matanzas.

GANADO El vapor noruego NORD que fondó en puerto el domingo procedente de Tampico, importó para los señores Diego Martínez y Comp., 40 vacas horras, 12 idem con sus crías, 218 toros, 65 becerros, 14 novillos, 100 añejos, 70 yeguas, 26 caballos y 9 mulas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE AYER DOMINGO. Madrid, Enero 11

DECLARACIONES DEL PRESUNTO ASESINO. El individuo que fué preso en la tarde del sábado por haber hecho un disparo sobre un carruaje de la Real comitiva, declaró en la Estación de Policía que se llama Feito y que no tenía intención de matar al Rey, sino al duque de Sotomayor, porque éste le había ofrecido colocarle en Palacio y no cumplió su promesa.

Negó en términos enérgicos que fuese anarquista y dijo que era casado con una francesa que le hizo encerrar en un asilo de dementes.

Ataque al hacer las anteriores declaraciones no parecía estar excitado, hay indicios que inducen á creer que no está en la plenitud de sus facultades mentales.

TELEGRAMA DEL MINISTRO. El Ministro de la Gobernación telegrafió inmediatamente á todos los gobernadores de provincias que la tentativa de asesinato había sido perpetrada contra el duque de Sotomayor y no contra el Rey Alfonso XIII.

DE HOY

ACTITUD DEL REY Al oír el disparo, el Rey sacó la cabeza por la ventanilla del carruaje, pero la reina María Cristina, que iba á su lado, le empujó violentamente en el fondo del coche y el Rey Alfonso XIII, que había conservado toda su calma, preguntó si había sido herida alguna persona y al contestarle negativamente, empezó á conversar tranquilamente con el Gobernador Civil que iba al lado del carruaje.

OVACION POPULAR El Rey á través muy despacio de la inmensa muchedumbre que se había aglomerado á su paso y le hizo una entusiasta ovación.

Llegado á palacio, salió Alfonso XIII al balcón para presenciar las manifestaciones del pueblo.

LA REINA ENFERMA La comunicación que recibió la reina María Cristina, fué tan fuerte, que se enfermó y fué preciso llamar á los médicos.

FELICITACIONES El rey Alfonso ha recibido numerosas felicitaciones por haber salido ileso del atentado que se creyó en el primer momento, había sido dirigido contra su persona.

EL AGRESOR. El Alcalde de Madrid ha oído la declaración del sargento que arrestó á Feito, el cual manifestó que éste después que hubo pasado el carruaje en el cual iba el Rey, disparó un tiro contra él le seguía, y que antes de que pudiera disparar su arma por segunda vez, le dió un sablazo en la cabeza, y entonces le dijo Feito: "Usted quiere matarme, pero la vida que deseo quitar es la de Sotomayor, que tiene la culpa de todas mis desgracias."

CASUALIDAD. Tampoco iba el duque de Sotomayor en el segundo carruaje, que estaba ocupado por el Grande Escudero y otros dos altos funcionarios de Palacio.

ANTECEDENTES Feito, que tiene 34 años, es natural de Oviedo; en Junio del año pasado regresó de Méjico; dicese que ha estado encerrado durante un año en un asilo de dementes en Buenos Aires, y de la investigación practicada por la policía, resulta que no es anarquista.

HERIDO El sablazo que le dió el sargento de la Guardia Civil, al arresatarle, le hirió ligeramente en la cabeza.

MANIÁTICO

El reconocimiento médico que se ha llevado á efecto en la persona de Feito, demuestra, fuera de toda duda, que es maniático.

INDICIOS DE LOCURA

Dicese que se ha hallado en poder de Feito un gran número de cartas marcadas certificadas y faltas de franqueo, y tarjetas dirigidas al Presidente Roosevelt, al rey de Inglaterra, al emperador de Alemania y al presidente del Tribunal Supremo de Méjico.

BUENOS AMIGOS

Ayer tomó el lunch el señor Gonzalo de Quesada con el general Wood y su señora.

SALIDA DE BOWEN

Se ha embarcado en la Guayra el ministro de los Estados Unidos, Mister Bowen, que se dirige á Washington; el presidente Castro, los miembros de su gabinete y el pueblo, le han despedido cariñosamente.

INTERESES TABACALEROS

Dicese que los productores de los tabacos americanos se preparan á oponerse á la reducción de 20 por 100 que se concede por el tratado en los derechos del de Cuba.

GRANDES AYERIAS

La goleta Advance, embarrancada en las costas de New Brunswick y su cargamento han sufrido grandes averías á consecuencia del mal tiempo que ha habido en estos días.

INFORME DE BOWEN

Antes de embarcarse en la Guayra el Ministro de los Estados Unidos ha telegrafiado á Washington que prevalece en toda Venezuela mucha miseria á consecuencia de la escasez de víveres de resultas del bloqueo.

PESTE BUBONICA

Según noticias de Magatlan, la peste bubónica sigue haciendo estragos en aquella localidad.

COJIDA DE UN TORERO

El famoso banderillero español Matillera, ha sufrido ayer una cojida en la plaza de Juárez y herido tan gravemente que no se cree pueda salvarse.

DERROTA DEL SULTAN

Según un correo que acaba de llegar de Fez trae la noticia de haberse dado una gran batalla en las cercanías de dicha plaza y que las tropas del Sultán han sido totalmente derrotadas.

SITUACION GRAVE

Confírmase la noticia de que el Sultán ha mandado arrestar nuevamente á su hermano Mulai Mohamed y que la situación es tan grave que el Sultán se propone abandonar á Fez y establecer su capital en Rabat.

MAS PORMENORES

El arma de que hizo uso Feito es una pistola de dos cañones y de sistema antiguo; desde su regreso de Méjico en Junio del año pasado ha vivido casi constantemente en esta Corte, cambiando con frecuencia de domicilio; estaba generalmente triste y silencioso é importunaba á las personas de las clases elevadas en solicitud de protección; con objeto de conseguirla escribió al Rey Alfonso y á varios otros Soberanos; fué colocado de sirviente en varias casas aristocráticas, de las cuales le despidieron por loco; pretendía que le fueran rebados en la Argentina cien mil libras esterlinas y que se le encarcelase cuando trató de demandar al que lo había despojado; que recogió en Barcelona una bomba de dinamita que un desconocido había colocado en la Estación del ferrocarril y

ESTADOS UNIDOS

DECLARACIONES DEL PRESUNTO ASESINO. El individuo que fué preso en la tarde del sábado por haber hecho un disparo sobre un carruaje de la Real comitiva, declaró en la Estación de Policía que se llama Feito y que no tenía intención de matar al Rey, sino al duque de Sotomayor, porque éste le había ofrecido colocarle en Palacio y no cumplió su promesa.

Negó en términos enérgicos que fuese anarquista y dijo que era casado con una francesa que le hizo encerrar en un asilo de dementes.

Ataque al hacer las anteriores declaraciones no parecía estar excitado, hay indicios que inducen á creer que no está en la plenitud de sus facultades mentales.

TELEGRAMA DEL MINISTRO. El Ministro de la Gobernación telegrafió inmediatamente á todos los gobernadores de provincias que la tentativa de asesinato había sido perpetrada contra el duque de Sotomayor y no contra el Rey Alfonso XIII.

DE HOY

ACTITUD DEL REY Al oír el disparo, el Rey sacó la cabeza por la ventanilla del carruaje, pero la reina María Cristina, que iba á su lado, le empujó violentamente en el fondo del coche y el Rey Alfonso XIII, que había conservado toda su calma, preguntó si había sido herida alguna persona y al contestarle negativamente, empezó á conversar tranquilamente con el Gobernador Civil que iba al lado del carruaje.

OVACION POPULAR El Rey á través muy despacio de la inmensa muchedumbre que se había aglomerado á su paso y le hizo una entusiasta ovación.

Llegado á palacio, salió Alfonso XIII al balcón para presenciar las manifestaciones del pueblo.

LA REINA ENFERMA La comunicación que recibió la reina María Cristina, fué tan fuerte, que se enfermó y fué preciso llamar á los médicos.

FELICITACIONES El rey Alfonso ha recibido numerosas felicitaciones por haber salido ileso del atentado que se creyó en el primer momento, había sido dirigido contra su persona.

EL AGRESOR. El Alcalde de Madrid ha oído la declaración del sargento que arrestó á Feito, el cual manifestó que éste después que hubo pasado el carruaje en el cual iba el Rey, disparó un tiro contra él le seguía, y que antes de que pudiera disparar su arma por segunda vez, le dió un sablazo en la cabeza, y entonces le dijo Feito: "Usted quiere matarme, pero la vida que deseo quitar es la de Sotomayor, que tiene la culpa de todas mis desgracias."

CASUALIDAD. Tampoco iba el duque de Sotomayor en el segundo carruaje, que estaba ocupado por el Grande Escudero y otros dos altos funcionarios de Palacio.

ANTECEDENTES Feito, que tiene 34 años, es natural de Oviedo; en Junio del año pasado regresó de Méjico; dicese que ha estado encerrado durante un año en un asilo de dementes en Buenos Aires, y de la investigación practicada por la policía, resulta que no es anarquista.

HERIDO

El sablazo que le dió el sargento de la Guardia Civil, al arresatarle, le hirió ligeramente en la cabeza.

MANIÁTICO

El reconocimiento médico que se ha llevado á efecto en la persona de Feito, demuestra, fuera de toda duda, que es maniático.

INDICIOS DE LOCURA

Dicese que se ha hallado en poder de Feito un gran número de cartas marcadas certificadas y faltas de franqueo, y tarjetas dirigidas al Presidente Roosevelt, al rey de Inglaterra, al emperador de Alemania y al presidente del Tribunal Supremo de Méjico.

BUENOS AMIGOS

Ayer tomó el lunch el señor Gonzalo de Quesada con el general Wood y su señora.

SALIDA DE BOWEN

Se ha embarcado en la Guayra el ministro de los Estados Unidos, Mister Bowen, que se dirige á Washington; el presidente Castro, los miembros de su gabinete y el pueblo, le han despedido cariñosamente.

INTERESES TABACALEROS

Dicese que los productores de los tabacos americanos se preparan á oponerse á la reducción de 20 por 100 que se concede por el tratado en los derechos del de Cuba.

GRANDES AYERIAS

La goleta Advance, embarrancada en las costas de New Brunswick y su cargamento han sufrido grandes averías á consecuencia del mal tiempo que ha habido en estos días.

INFORME DE BOWEN

Antes de embarcarse en la Guayra el Ministro de los Estados Unidos ha telegrafiado á Washington que prevalece en toda Venezuela mucha miseria á consecuencia de la escasez de víveres de resultas del bloqueo.

PESTE BUBONICA

Según noticias de Magatlan, la peste bubónica sigue haciendo estragos en aquella localidad.

COJIDA DE UN TORERO

El famoso banderillero español Matillera, ha sufrido ayer una cojida en la plaza de Juárez y herido tan gravemente que no se cree pueda salvarse.

DERROTA DEL SULTAN

Según un correo que acaba de llegar de Fez trae la noticia de haberse dado una gran batalla en las cercanías de dicha plaza y que las tropas del Sultán han sido totalmente derrotadas.

SITUACION GRAVE

Confírmase la noticia de que el Sultán ha mandado arrestar nuevamente á su hermano Mulai Mohamed y que la situación es tan grave que el Sultán se propone abandonar á Fez y establecer su capital en Rabat.

MAS PORMENORES

El arma de que hizo uso Feito es una pistola de dos cañones y de sistema antiguo; desde su regreso de Méjico en Junio del año pasado ha vivido casi constantemente en esta Corte, cambiando con frecuencia de domicilio; estaba generalmente triste y silencioso é importunaba á las personas de las clases elevadas en solicitud de protección; con objeto de conseguirla escribió al Rey Alfonso y á varios otros Soberanos; fué colocado de sirviente en varias casas aristocráticas, de las cuales le despidieron por loco; pretendía que le fueran rebados en la Argentina cien mil libras esterlinas y que se le encarcelase cuando trató de demandar al que lo había despojado; que recogió en Barcelona una bomba de dinamita que un desconocido había colocado en la Estación del ferrocarril y

TELEGRAMA DEL PAPA

S. S. el Papa, que ha sido profundamente afectado por el atentado contra su ahijado, le ha enviado un sentido telegrama de felicitación por haber salido ileso de la tentativa de asesinato, y le dice que ha rezado mucho por su salvación.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 78% á 78% V. Calderilla... de 78% á 79% V. Billetes B. Española... de 4 á 4% V. Oro americano contra español... de 8% á 8% P. Oro amer. contra plata española... á 37% P. Contes... á 6.70 plata. En entidades... á 6.71 plata. Luises... á 5.35 plata. En entidades... á 5.36 plata. El peso americano en plata española... á 1-37% V. Habana, Enero 12 de 1903.

LA RECENTE

Casa de Préstamos DINERO en todas cantidades sobre alhajas y valores. INTERES MODICO NEPTUNO NUM. 39 y 41 Antonio Alvarado y Ca. 25a-17 die C 10202

HOTELES

HOTEL FLORIDA Día 10: Entrados.—Después de las once de la mañana. Sres. Theo T. Hailes, Albani, Jas H. Manning, Mrs. H. Manning, Miss. B. Manning, Edwin F. Fox, Fran F. Fox de los Estados Unidos; J. M. Starley, de la Habana. Salidos.—No hubo.

COMUNICADOS.

LA COMPETIDORA GADITANA GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA DE LA Vda. de Manuel Camacho e Hijo SANTA CLARA 7.-HABANA C 94 23-110 42 12 Ea

SE VENDEN

dos motores á gas de dos caballos de fuerza cada uno, en buen estado y módico precio. Para verlos é informarse en Obrapia 93 y en Obispo 35. C 71 alt. 15a-6 154-7 E

GIROS DE LETRAS

J. BALCELLS Y COMP. (S. en C.) AMARGURAN 84 Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Pinar del Río, Gibara, Puerto Principe y Nuevitas. Agente de la Compañía de Seg

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

Enero 12 Lunes

EL ESPAÑOLETO

El 12 de Enero de 1588 vino al mundo en la célebre ciudad de Játiva el que, en la sucesión del tiempo, gloria del arte pictórico español, había de inmortalizarse...

Nuevas vicisitudes le esperaban allí. Forzado por la necesidad, presentóse en casa de un pintor de obras, quien más por gozarse de su derrota que por favorecerlo, encargó que pintara una cabeza. Admiración extraordinaria produjo al pintor el trabajo del joven valenciano...

Con este motivo, las existencias en los puertos de embarque están aumentando rápidamente y según tenemos entendido, la calidad del fruto es en general buena.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones todavía a que referirnos, y escasas existencias en primeras manos, los precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Roma.—Según preveíamos la semana pasada, la demanda ha estado muy activa y aunque no hemos podido averiguar los precios pagados en las ventas que se han hecho, por la reserva que se guarda respecto a los mismos, se nos informa que son algo mayores que los que se alcanzaron en las semanas anteriores...

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios rigen sin variación, de \$10 1/2 a \$11 1/2 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de \$7 1/2 a \$8 1/2 id. el de 20 grados, sin envase, para el consumo local.

CERA.—La blanca continúa escasa y sostenida, de \$28 a \$29 qt. Limitadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$25 a \$26 quintal.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES. CAMBIOS.—Con moderada solicitud, los tipos que han variado poco, cierran hoy algo más firmes que las cotizaciones.

ACCIONES Y VALORES.—A pesar de no haber sido de mayor importancia las operaciones de la semana, las que comprenden principalmente acciones de los Ferrocarriles Unidos, los tipos han seguido muy sostenidos y cierran hoy con tendencia a nueva alza.

MOVIMIENTO DE METALICO.—El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

Table with columns: SACOS, 1903, 1902, 1901. Rows include Existencia en 1º de Enero, Recibidos hasta el 9 de Enero, Total, Salidas hasta el 9 de Enero, Existencias Azúcares, Refinado, barriles.

Según la Revista de Abnaecnes, el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 96, en los dos meses anteriores, fue como sigue:

Table with columns: SACOS, 1903, 1902, 1901. Rows include Existencia en 1º de Enero, Recibidos hasta el 9 de Enero, Total, Salidas hasta el 9 de Enero, Existencias Azúcares, Refinado, barriles.

El tiempo propicio que ha prevalecido para la molienda ha inducido a un regular número de hacendados a adelantar la suya y por lo tanto son hoy bastantes los ingenios que están funcionando con satisfactorios resultados...

Con este motivo, las existencias en los puertos de embarque están aumentando rápidamente y según tenemos entendido, la calidad del fruto es en general buena.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones todavía a que referirnos, y escasas existencias en primeras manos, los precios rigen enteramente nominales.

TABACO.—Roma.—Según preveíamos la semana pasada, la demanda ha estado muy activa y aunque no hemos podido averiguar los precios pagados en las ventas que se han hecho, por la reserva que se guarda respecto a los mismos, se nos informa que son algo mayores que los que se alcanzaron en las semanas anteriores...

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios rigen sin variación, de \$10 1/2 a \$11 1/2 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de \$7 1/2 a \$8 1/2 id. el de 20 grados, sin envase, para el consumo local.

CERA.—La blanca continúa escasa y sostenida, de \$28 a \$29 qt. Limitadas existencias de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$25 a \$26 quintal.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES. CAMBIOS.—Con moderada solicitud, los tipos que han variado poco, cierran hoy algo más firmes que las cotizaciones.

ACCIONES Y VALORES.—A pesar de no haber sido de mayor importancia las operaciones de la semana, las que comprenden principalmente acciones de los Ferrocarriles Unidos, los tipos han seguido muy sostenidos y cierran hoy con tendencia a nueva alza.

MOVIMIENTO DE METALICO.—El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Exportado anteriormente, En la semana, TOTAL 9 de Enero, Idem, igual fecha en 1902.

gubernador, que le denunciara el sitio en que se jugase, no obstante los ofrecimientos que se le acaban de hacer.

Así terminó la conferencia del señor gobernador civil con los presidentes de los círculos de recreo en que a juicio de su propia autoridad, había motivos para creer que se jugaba.

Table with columns: ORO, PLATA. Rows include Exportado anteriormente, En la semana, TOTAL 9 de Enero, Idem, igual fecha en 1902.

ESPAÑA

EL GENERAL BORBÓN, DETENIDO

Fue anoche comidilla de las gentes y de objetos de todas las conversaciones y de grandes comentarios en teatros, cafés, tertulias, y hasta en los tranvías, la detención del general Borbón y Castelví, dispuesta por el gobernador civil en su propio despacho.

Como todo acto, que demuestra en quien lo realiza energía de carácter, lleva de antemano la espontánea simpatía de las gentes, anoche fué el héroe popular don José Sánchez Guerra, el diputado maurista, actual gobernador de Madrid.

Porque, estuvo bien de verdad, el joven gobernador, deteniendo a quien fué a levantarlo el gallo a su propio despacho.

No resulta orégano todo el monte, porque el general Borbón antes de incomodarse había hablado con el señor gobernador, llamado a conferencia amistosa por aquí en calidad de presidente de un círculo de recreo en el que se juega a los prohibidos.

Y en aquella conferencia a la que fueron citados también los presidentes de todos los demás círculos de recreo, el gobernador civil confidencial y amistosamente le recomendó, que no se jugase a los prohibidos, lo que ofrecieron todos, menos el general Borbón, que más franco, ó si quiere el señor Sánchez Guerra, menos atento ó galante se resistió a hacer ofrecimiento alguno, sencillamente porque se proponía permitir que se siguiese jugando en el círculo de su presidencia, al menos mientras se siguiese jugando en otros círculos ó casinos encopetados.

En aquella ocasión no fué detenido el general Borbón, quien salió del gobierno mal humorado y anunciando al

gubernador, que le denunciara el sitio en que se jugase, no obstante los ofrecimientos que se le acaban de hacer.

Así terminó la conferencia del señor gobernador civil con los presidentes de los círculos de recreo en que a juicio de su propia autoridad, había motivos para creer que se jugaba.

Y cumplió, en efecto, su palabra el general Borbón, en lo que a denunciar sitios donde se juega se refiere, pues el mismo día de la conferencia célebre, por teléfono, comunicó al gobernador que se estaba jugando al bacarrat en el Casino de Madrid; pero el señor gobernador civil no quiso tener en cuenta la denuncia que en persona le hacía el general Borbón bajo su propia responsabilidad, y por el mismo teléfono respondió al denunciante que se guardase su denuncia, respuesta que por cierto mereció la aprobación de don Santiago Alba, que se hallaba, como no podía menos de ocurrir, con el señor Sánchez Guerra, pues sabido es que el diputado de la Unión Nacional se halla siempre en todas partes, lo mismo en casa del señor Sagasta cuando hay crisis, que en la tertulia del gobernador civil de los conservadores.

El poco aprecio que el señor gobernador civil hizo de la muestra de celo con que quiso cumplir el deber que la Constitución impone a todo ciudadano, de denunciar todo delito é infracción legal de que tenga noticia, movió sin duda al general Borbón a ir al día siguiente en persona a reproducir su denuncia, y en esta segunda entrevista fué en la que ocurrió lo que podrá ver el curioso lector que siguiera leyendo.

Y fué lástima que el señor Sánchez Guerra no acogiese la denuncia del general Borbón, pues de acogerla y ser cierta, podía haber sorprendido aquella noche en el Casino de Madrid la partida de bacarrat, que funcionaría seguramente a espaldas y sin conocimiento del presidente de dicho Casino, el ex ministro liberal-conservador, actual gobernador del Banco de España, señor García Aliz, y si la denuncia no resultaba cierta, podría con mayor motivo que el que luego tuvo, no sólo para detener, sino prender y procesar al general Borbón por el delito de denuncia falsa.

He aquí, ahora, cómo cuenta El Glo-

bo lo ocurrido entre el general Borbón y el gobernador civil de la provincia:

Recordarán nuestros lectores que el gobernador civil, antes de poner en práctica los medios que tiene a su alcance para realizar su laudabilísimo deseo de que no se juegue en Madrid, reudió anteayer en su despacho a todos los presidentes de los Círculos de recreo de la corte.

Todos prometieron al señor Sánchez Guerra que en sus respectivos Círculos no había de jugarse a los prohibidos.

Solamente uno se resistió a la promesa, y ese fué el general Borbón y Castelví, que, según es sabido, preside el Círculo La Pluma y la Espada, expresando al gobernador civil que deseaba hablar a solas con él.

Accedió el señor Sánchez Guerra, y, según esta misma autoridad, el general le significó que gobiernos anteriores habían consentido que en su Círculo se jugase, porque tenía derecho a la vida, entablandose el siguiente diálogo:

Gobernador.—Lamento mucho, general, no poder establecer diferencias. General.—Está bien. En La Pluma y la Espada no se jugará, pero yo no puedo consentir que haya designaladas, y estoy seguro de que pronto tendré que denunciar al señor gobernador algún delito.

Y el general Borbón salió con aire de enfado del despacho oficial del señor Sánchez Guerra.

A las once de la noche del mismo día sonó el timbre del gobierno civil con más fuerza que de ordinario.

Alguien reclamaba urgentemente la presencia del señor Sánchez Guerra en el aparato, y este alguien no era sino el presidente de La Pluma y la Espada.

Nuevo diálogo: —Recuerda usted que me prometí denunciar un delito? —Sí, señor. —En el casino de Madrid se está jugando en este momento al bacarrat, y por tanto, se está perpetrando un delito, que la autoridad de usted está llamada a castigar.

—Agradezco a usted, señor general, su colaboración valiosa; pero nunca pude aspirar al honor de contarle en el número de mis delegados. De lo que ocurre en el casino de Madrid responderán mis delegados ante mi autoridad,

—Dentro del Gobierno civil no hay más ministro de la Gobernación ni más presidente del Consejo que el gobernador, porque si le hubiera sería un minuto, a lo menos, mientras saliera yo por esa puerta. (Señalando a la del despacho.) Cuando recibí a mis amigos, lo hago en aquel sofá; cuando los recibo en este sillón, lo hago como gobernador. Yo sólo pido que el caballero cumpla una promesa.

—Yo, como caballero, sostengo siempre mis afirmaciones en todos los terrenos.

—Siempre he procurado no faltar a ellas; pero aquí soy el gobernador civil, y no puedo sacar la cuestión del terreno de la responsabilidad; por tanto, queda usted detenido, general. (El señor Sánchez Guerra tocó el timbre.)

La sorpresa del general Borbón fué grandísima y no pudo disimularla, protestando de su detención.

Acudieron al llamamiento del gobernador el señor Quejana, secretario del gobierno; el señor Barrola, jefe de vigilancia, y el delegado señor Almería, a los cuales se dirigió el gobernador diciéndoles:

El señor general Borbón queda detenido; suplico á ustedes que hagan cargo de su persona, en tanto que extiendan y firmo la comunicación poniéndole á disposición del capitán general.

Tan pronto como el capitán general tuvo conocimiento del suceso, ordenó al coronel de Estado Mayor señor Pastor Díaz, por no hallarse en la Capitanía el segundo cabo, que se personara en el gobierno civil, como lo hizo.

Entre tanto, el gobernador puso á disposición del general su coche, pero optó por ir á pie á la Capitanía.

El coronel se adelantó para avisar al capitán general, el cual recibió al detenido con uniforme, como correspondía á su categoría.

El capitán general dispuso que el general Borbón marchase á su casa, en concepto de arrestado en la misma.

Landry sonrió dulcemente. —Cara y pura niña, de hoy en adelante no trabajará, no sufrirá más. —Cómo trataré de hacerle olvidar las amarguras que ha habido en su existencia Blanca! y estoy muy seguro, me perdonará el haberla y también abandonado, pero yo caía asegurándole su porvenir, y el perdón de su madre haciéndolo así. ¡Cuánto nos equivocamos! Pero no quiero pensar más en eso, desde el momento en que he encontrado á mi hija pura, hermosa y dulce como yo la soñaba... ¡porque es bella mi hija, verdad?... Una sacudida del carruaje le interrumpió bruscamente.

Landry sonrió dulcemente. —Cara y pura niña, de hoy en adelante no trabajará, no sufrirá más. —Cómo trataré de hacerle olvidar las amarguras que ha habido en su existencia Blanca! y estoy muy seguro, me perdonará el haberla y también abandonado, pero yo caía asegurándole su porvenir, y el perdón de su madre haciéndolo así. ¡Cuánto nos equivocamos! Pero no quiero pensar más en eso, desde el momento en que he encontrado á mi hija pura, hermosa y dulce como yo la soñaba... ¡porque es bella mi hija, verdad?... Una sacudida del carruaje le interrumpió bruscamente.

Habían llegado á su destino. Landry subió volando la escalera que conducía al piso. Nanta le siguió con más lentitud. En el momento supremo la joven temía de veras haberse equivocado, haberse dejado fascinar.

Ernesto tiró del cordón con cierta violencia. Fué á abrirle Josefa la vieja criada. Tenía el rostro descompuesto, y apenas vio al artista lanzó un grito...

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

—¡Usted, —usted, señor! Es Dios quien lo trae... ¡Ah—también la señora! Había visto á Nanta detrás de Landry. —¿Qué pasa! —dijeron ambos.

ES CONVENIENTE, ES CONVENIENTE que el público sepa los reducidos precios á que vende ó malvende EL BAZAR INGLES 94 Y 96, AGUIAR, 94 Y 96.

Advertisement for Bazar Inglés listing various goods and prices: Raso de pura seda, Gran saldo de medias para niños, Sayas, blancas y de color bordadas, Peluche azul, granate y blanco, Sobaqueras, Vestidos para Sras. mode-Jos de Paris, Camisones de hilo para señoras, Trajes, casimir para niños, Abrigos, para caballeros y niños, Lanas para vestidos de señora, Boas elegantísimas, Cortes de Blusa de seda bordadas.

Muchos artículos imposible de enumerar á precios incomprensibles, pero que es verdad. AGUIAR 94 y 96 Bazar Inglés AGUIAR 94 y 96

de júbilo, de reconocimiento, la cubrió el rostro de besos. Una sonrisa divina iluminó el rostro de la joven, cuando vio la mirada de Landry envolverla en una caricia. Pero se repuso casi al momento, tornose fría, se desahucó dulcemente del pintor y preguntó con vez conmovida: —¿Es cierto que aún no ha llegado Blanca? —No: tarda hoy—respondió Landry. —Pero hálblame ahora de mi hija. Nanta tuvo una dulce y singular sonrisa. —Te lo diré todo; me han bastado algunas horas para ponerme sobre las huellas de la verdad. —Eres un ángel.... —No, pero te amo y quiero verte feliz. Se habían sentados frente á frente. —Habla, pues.... Nanta le contó cuanto había hecho y la seguridad que tenía de que la niña abandonada desmuda en el bosque, durante un crudo invierno, en los alrededores de Ceres, no podía ser otra que su hija y de Rosetta. Landry escuchaba con ansia, con el cerebro extrañado. Y de pronto lanzó un grito, que resonaba todo su gozo, y al mismo tiempo la más violenta sorpresa. —¡Ella! ¡Ella!..... ¡Blanca mi hija!..... ¡Y salvada por María!..... ¡La madre de Pío!..... ¡Dios mio..... Dios mio, como reconozco ahora tu poder! Luego mirando con ojos desencajados á Nanta: —¡Y si te engañas!—murmuró. —No lo creo: Blanca se os parece á tí y á su madre. Por lo demás, podemos salir de dudas al momento. Vamos á su casa; su madre adoptiva nos dirá la fecha precisa en que encontró á la niña y con esto no quedará duda. —Sí, sí, díces bien; vamos volando. Sonó el timbre con fuerza, ordenando que enganchasen al momento el cupé. No podía estar quieto. ¡Blanca su hija! ¡Cómo nunca le había asaltado subitamente aquella inspiración desde el momento en que la vió! Y ni aún Rosetta tenía la menor sombra de sospecha. Recordó de pronto las persecuciones de Rosetta para con Blanca. —¡La había llamado bastarda, la había insultado! Una profunda arruga surcó la frente del artista, pero no tardó en desaparecer. —¡Pobre mujer, pobre madre—murmuró—los sufrimientos la habían vuelto mala, pero quedará bastante castigada cuando desentubra á quien ofendió! Landry, en su exaltación ni siquiera recordaba la presencia de Nanta.

FOLLETON. 100 LA MUJER FATAL. Novela histórico-social por Carolina Invernizio. (Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en LA MODERNA Poesía, Obispo 135.) (CONTINUACION) ¡Y había ido á buscar las huellas de su hija! ¡Debía escuchar su consejo, permanecer quieto, pasivo! Era imposible. Mientras tenía aún entre las manos, temblorosas, la amarillenta hoja de papel, volvió el criado. —La señorita no está,—dijo,—pero en su mesa he encontrado esta carta. —Dáme,—dijo Landry extendiendo las temblorosas manos. Desde las primeras líneas, las lágrimas se agolparon á sus ojos, aliviando su corazón oprimido. —¡Pobre y querida Nanta, cuánta generosidad en su corazón! Lo había oído todo y ya no pensaba en sí, sino solamente en él, en la marquesa, en su hija. —¿Qué noble valor, que dulces y animosas palabras! Era ella quien le inspiraba valor,

AVISO. Con motivo de tener que trasladarme á Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan hacerlo hasta el 10 del mes de Febrero del año entrante. Calzada de Buenos Aires n.º 1. Habana 1.º de Octubre de 1902. Dr. Redondo. c 37 a 1 En

GANGA Una prensa sistema Taylor, doble cilindro, y tamaño Gaceta, se vende muy barata por necesitarse el local que ocupa. Puede verse á todas horas en la Administración del DIARIO DE LA MARINA.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Por los cables se habrán enterado ustedes de que un tal Collado se entretuvo ha pocos días en disparar su revólver sobre una cochera que creyó llena con la angustia majestad de don Alfonso XIII, Rey de España por la gracia de Dios y de la Constitución. De la gracia de Dios no podemos dudar los que gemimos y suspiramos en este valle de lágrimas; pero de la Constitución, permánente ustedes que diga que maldita la gracia que me hace. Puede que al tal Collado le haya hecho la misma gracia que a mí la carta constitucional...

Las tragedias, cuando no terminan con sangre, terminan en ridículo. Afortunadamente, Collado tiró a matar un rey y no hizo más que atravesar la capota de un coche, que no era el del rey. Caso parecido al de aquel valiente, que no encontrando a quien matar, levantó la tapa de los sesos a una cafetera de hoja de lata. Rey habemos.

Las intenciones de estos hombres terribles que se pasan la vida diciendo "dura y a la cabeza... del estado" me hacen reflexionar muy seriamente. La colocación de Rey ó de Presidente es mala; no la quiero para mí aunque me aspen. Ya podían venir á ofrecérmela musas y niñas, hadas y hurís, que aunque me trajeran la corona con un jamón encima, á buen seguro que la desdiferaría. Desdiferaría la corona, no el jamón de quién soy devoto y tres más. Mis motivos tengo para ello.

Figúrense ustedes que un servidor por casualidad ó por la gracia de Dios, hubiera nacido en Austria y que por la gracia de la Constitución hubiera nacido Emperatriz. Qué me hubiera pasado! Pobre señora yo! Hubiera muerto airadamente en un lago de Ginebra! No; nada retro tentation! No quiero ser Emperatriz ni siquiera Princesa; desnudo nací, desnudo me hallo; ni pierdo ni gano. A otro perro con ese hueso! Y si alguno dijera que ese hueso no es tal hueso, yo le diré que tampoco este perro es tal perro, y me doy tres puntos.

El principal, y lo mejor del caso, es que nuestro Rey se salvó, y esto se lo deseo de manera bilingüe para de hoy en más, cantando con los ingleses: God save the King! 6 terminando como los españoles: Dios guarde á V. muchos años. Habana 12 de Enero de 1903 (Firma y rúbrica.)

Irún y Michelena, de blanco, ju garon ayer tarde contra los azules Navarrete y Pequeño Abando. A 30. Por mucho que jugó Abando, que efectivamente jugó ayer como un maestro, y ya era hora, no pudo llevar el partido á feliz término. Fue en vano que peloteara con pujanza que rebotara con brío y que pusiera toda su inteligencia, que es mucha, al servicio de su color; Navarrete, que de ordinario es seguro, entra bien y castiga, estuvo ayer divagado, no castigó ni entró bien ni estuvo seguro. Perdió como hasta nueve pelotas al encestar, casi todas nobles, y esto dió con el partido en tierra. Buena la habedes fecho!

Irún jugó regularmente, casi bien, sin pasar del casi, y Michelena [re]contra, Michel todo lo agarró, todo lo castigó, todo lo devolvió corregido y aumentado y no perdió pelota en todo el partido: una fiera matrina, dicho sea con perdón de Isidoro Alcalá Corzo, Yo sabo... y tal! Los azules llegaron á 23.

Para quitar el amargor del primer partido ganó la primera quiniela Navarrete, que para el que suscribe y escribió fué peor que un escopetazo disparado á quemarropa y cargado, antes de disparar, con perdición lobero. Navarrete, Navarrete; cuando chico fuiste á grande, y de grande vas á chico! Segundo partido, á 30. Macala y Trece, blancos, contra Isidoro y Arnedillo, azules.

No resultó ayer tan refino ni tan bien jugado como otras veces. Y todo consistió en que Macala que tuvo miedo de que le cogiera la noche apretó á sumar tantos con tal presteza que desde la primera decena dominó totalmente el partido. En él puso toda su alma, toda su maestría, todo su atrevimiento y todo el esfuerzo de su esforzado brazo, jugó, en fin, como juega casi siempre.

Y casi merece que se le suprima el cast. Trece, pegó más y con mejor éxito que otras veces, con completo dominio de sí mismo y del juego, y con ganas de echarse el partido al hombro. Repartió con Macala, con perfecto derecho, los aplausos, aunque á Macala le correspondiera un 75 por 100. Isidoro estuvo desgraciado. Remató con la habilidad que él solo sabe, pero las vihuelas bandurrias, violas, bizcas y contrabajas se negaron ayer y la que no se le negaba le resultaba judía, porque Macala estuvo al quite con toda oportunidad y además remató mejor. Justo es decir que Isidoro entró poco á la pelota porque no pudo más.

Arnedillo jugó bien; con firmeza, con voluntad, con brío; se defendió de aire admirablemente, pero pilló en el rebote. Sostuvo el peloteo con lucimiento mas no pudo resistir al peso de todo el partido, que, naturalmente, á él se lo echaban los blancos.

Los azules quedaron en 21. Véase el número de veces que cada uno de los jugadores entró á la pelota: Isidoro..... 43 Macala..... 62 Trece..... 90 Arnedillo..... 122

Total..... 317 pelotazos Se llevó la segunda quiniela Miche. Qué hay de eso Pepe? ATANASIO RIVERO.

ATANASIO RIVERO. Dice San Salas en El Liberal de Madrid, que según le escriben, y vé en la prensa de la Habana, la pareja Zabarte y Pequeño Abando es aquí como allá la invencible. "Eso no, Miguel de Vargas."

Vuesa merced, señor San Salas padece de un craso error de información. La prensa de la Habana nada dijo de eso, y si á vuesa merced se le escribieron, es que los correspondientes de vuesa merced son más miqueletos que Miguel Zabarte y más pequeños que Abando; porque ni estos dos pelotaris creen eso, ni yo que los quiero bien, ni usted cuando yo se lo diga, que soy hombre de verdad decir aunque indigno y sastré. Vale, A. R.

Martes 13 de Enero. Primer partido á 25 tantos. Urresti y Pasiego Menor, (blancos) contra Lizundia y Abadiano, (azules.)

Segundo partido á 30 tantos. Isidoro y Trece, (blancos) contra Macala y Arnedillo (azules.)

Las quinielas se anunciarán oportunamente.

BASE-BALL CHAMPIONSHIP DE 1903

PRIMERA SERIE—CUARTO MATCH La bandera azul de los almendaristas, sigue yterrota en el presente Championship. Tres match lleva celebrado el club encargado de su defensa, y en los tres se ha visto arrollado por las huestes carmelitas y rojas. De nada ha servido la buena voluntad de la mayoría de sus players para conquistar la victoria, si la mala dirección los lleva á la derrota.

Al comenzar el champion todos creíamos encontrar en el club Almendares, una novena fuerte y de excelente dirección, pero hemos recibido el gran desengaño, y nuestras creencias se han disipado cual columnas de humo en el espacio.

¿Qué pasa entre los muchachos defensores de la enseña color de cielo? ¿Qué se ha hecho del peti. profesional Anguilla, que tan brillantemente jugó en el "Premio de Verano" de 1902? ¿Qué es del colosal catcher y temible bat R. García? ¿Qué del afortunado Gelabert y de otros muchos players que creyéndose los reyes del diamante ó del campo, no consideraban á ningún otro jugador?

Acaso el ingreso en vuestras filas de dos buenos y excelentes jugadores, Padrón y Carrillo, os hicieron tomar tan grandes vuelos que os creiais que solo con sus nombres podiais salir triunfantes en la contienda?

Pues habeis estado en un error, porque para jugar hay que practicar y tener dirección, pues sin ninguno de esos dos factores, nunca podreis salir victoriosos. En los tres desafíos que han celebrado han demostrado claramente la falta de dirección, lo cual es un gran mal para una novena de las condiciones de la del Almendares, y mientras no la tengan, difícil será vencer á sus contrarios.

En el juego de ayer colocaron en el box á Bernardo Carrillo que es un buen player, pero que está fuera de práctica, y la prueba de ello es lo sucedido en el primer inning, en que toda la novena feista fué al bat, debido á tres bases por bolas, un dead balls y 2 hits, que dieron lugar á hacer tres carreras.

En el resto del juego dió cuatro bases por bolas, un dead balls y su esfera fué castigada durante por los carmelitas, que á no ser por las espléndidas cojidas hechas por el Mulatón, el Cartero y Gelabert, aquello hubiera sido la decabele según el amigo Chapotín.

cerca, los hizo salir struck out en diferentes veces, esto les pasó á Pepillo Romero y C. Morán. En resumen: el juego de ayer empezó mal y acabó regular por la parte almendarista, y bien por la de los feistas, pues desde la tercera entrada no volvieron á pisar sus contrarios el home plate.

Table with 5 columns: JUGADORES, V. al bat, Carreras, Base hits, S. hits, B. Jugadas, Asistencias, Errores. Lists players like A. Cabrera, S. Valdés, M. López, etc.

Table with 5 columns: JUGADORES, V. al bat, Carreras, Base hits, S. hits, B. Jugadas, Asistencias, Errores. Lists players like A. Morán, R. Govantes, H. Hidalgo, etc.

ANOTACIONES POR ENTRADAS Almendares..... 3 1 0 0 0 0 0 = 4 Fe..... 3 1 0 0 1 0 4 x = 9

RESUMEN Earned runs: Fe 2, Almendares 1. Stolen bases: A. Morán, Hidalgo 2, C. Morán, Contreras 2 y S. Valdés. Three bases hits: Cabrera y Padrón. Struck outs: por Fontanals 6, á Padrón, Gelabert, Carrillo, Bustamante 2 y Martínez; por Carrillo 9, á C. Morán 2, Contreras, J. I. Govantes, Romero 3 y Fontanals 2.

PUBLICACIONES

El Fíguro. Nuestro compañero Catalá, Administrador de El Fíguro se dirige en esta forma al público explicando los motivos por los que se demora la salida del número de hoy.

CRONICA DE POLICIA ROBO EN UN COLEGIO Durante la ausencia de doña Carmen Orihuela, vecina y conserje del colegio municipal número 4, de niñas, establecido en la calle de Compostela, le robaron de su habitación varias prendas de oro y brillantes por valor de diez centenas y seis pesetas plata que guardaba en un escaparate, cuya cerradura y las de dos baúles fueron saltadas.

EN LA ALAMEDA DE PAULA El vigilante 422, detuvo en la mañana de ayer, al blanco Andrés Fernández Carrillo, de 28 años, pintor y vecino de Acosta número 9, por aparecer, quien en el día anterior, en unión de dos más, robó en la Alameda de Paula, un bulto conteniendo ropas por valor de nueve centenas al menor Adriano Miranda.

QUEMADURAS La parda Rosa León, natural de San Antonio de los Baños, y vecina de Aguilera 244, fué asistida por el médico de guardia en el Centro de Socorro de la primera demarcación, de quemaduras leves en la región epigástrica.

EN LA ALAMEDA DE PAULA El vigilante 422, detuvo en la mañana de ayer, al blanco Andrés Fernández Carrillo, de 28 años, pintor y vecino de Acosta número 9, por aparecer, quien en el día anterior, en unión de dos más, robó en la Alameda de Paula, un bulto conteniendo ropas por valor de nueve centenas al menor Adriano Miranda.

LESIONADO En el Centro de Socorro de la tercera Estación, fué asistido el blanco Jesús Martínez Ovifa, vecino de Jesús del Monte número 295, de una contusión, de pronóstico leve, en el pie derecho, que sufrió con las ruedas de una guagua que conducía don José Fabelo Pedrosa.

DETENIDOS El capitán de la sexta Estación detuvo en la calle de Antón Recio número 95, por sospechas de que sean los autores ó cómplices del robo perpetrado el sábado último en la bodega, calle de Puerto Cerrada esquina á San Nicolás, á los blancos Eladio Martínez, Juan Otero, Tomás Devoy

De todas partes del país nos informan los médicos haber devuelto la salud á un número considerable de enfermos de tisis con la administración del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. En muchos casos la curación ha sido completa, en otros ha proporcionado notable alivio. Y nada hay tan excelente para la tos como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Esta eximia medicina ha curado toses por espacio de casi sesenta años. Téngase siempre á mano. Cuando no se tiene cómprese una botella á la primera oportunidad, y si algún miembro de la familia padece de un resacaído, conveadrá procurarse una botella sin demora.

Preparado por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.—Primoroso, como todos los anteriores, es en su parte artística el número 46 de La Ilustración Española y Americana, que recibimos por conducto de su agente general en esta isla, don Victoriano Otero, y notable además en su parte literaria, como que en esta publicación, que existen en España, las letras y las artes van aparejadas. Suscritores los trabajos literarios de dicho número, correspondiente al 15 de Diciembre, firmas tan competentes como las de José Fernández Bremón, Juan Pérez de Guzmán, R. Belmonte Muller, Zoda, Carlos Luis de Cuenca, Enrique Serrano Faldgá, Don Ramiro y otros.

La MODA ELEGANTE.—No menos hermoso que el precedente, en texto é ilustración, es el número de La Moda Elegante, el periódico especial de señoras y señoritas, que se ha hecho indispensable en toda casa de familia, y que en los sesenta y un años de vida que cuenta ha ido creciendo en mérito é importancia, hasta competir con los más famosos de Europa y América.

El número 4 que nos referimos contiene, además del figurín iluminado y de un suplemento de labores, 34 grabados en el texto, en su mayoría sobre modos, que constituyen un verdadero tesoro para las damas que quieren ajustarse en el vestir á esta caprichosa deidad, con amplias explicaciones, en el texto relativas á los dibujos, y además revistas, artículos, novelas, poesías y la útilísima correspondencia particular que sostiene Añeta P. con los suscriptores.

CRONICA DE POLICIA ROBO EN UN COLEGIO Durante la ausencia de doña Carmen Orihuela, vecina y conserje del colegio municipal número 4, de niñas, establecido en la calle de Compostela, le robaron de su habitación varias prendas de oro y brillantes por valor de diez centenas y seis pesetas plata que guardaba en un escaparate, cuya cerradura y las de dos baúles fueron saltadas.

EN LA ALAMEDA DE PAULA El vigilante 422, detuvo en la mañana de ayer, al blanco Andrés Fernández Carrillo, de 28 años, pintor y vecino de Acosta número 9, por aparecer, quien en el día anterior, en unión de dos más, robó en la Alameda de Paula, un bulto conteniendo ropas por valor de nueve centenas al menor Adriano Miranda.

QUEMADURAS La parda Rosa León, natural de San Antonio de los Baños, y vecina de Aguilera 244, fué asistida por el médico de guardia en el Centro de Socorro de la primera demarcación, de quemaduras leves en la región epigástrica.

EN LA ALAMEDA DE PAULA El vigilante 422, detuvo en la mañana de ayer, al blanco Andrés Fernández Carrillo, de 28 años, pintor y vecino de Acosta número 9, por aparecer, quien en el día anterior, en unión de dos más, robó en la Alameda de Paula, un bulto conteniendo ropas por valor de nueve centenas al menor Adriano Miranda.

LESIONADO En el Centro de Socorro de la tercera Estación, fué asistido el blanco Jesús Martínez Ovifa, vecino de Jesús del Monte número 295, de una contusión, de pronóstico leve, en el pie derecho, que sufrió con las ruedas de una guagua que conducía don José Fabelo Pedrosa.

DETENIDOS El capitán de la sexta Estación detuvo en la calle de Antón Recio número 95, por sospechas de que sean los autores ó cómplices del robo perpetrado el sábado último en la bodega, calle de Puerto Cerrada esquina á San Nicolás, á los blancos Eladio Martínez, Juan Otero, Tomás Devoy

CRONICA DE POLICIA ROBO EN UN COLEGIO Durante la ausencia de doña Carmen Orihuela, vecina y conserje del colegio municipal número 4, de niñas, establecido en la calle de Compostela, le robaron de su habitación varias prendas de oro y brillantes por valor de diez centenas y seis pesetas plata que guardaba en un escaparate, cuya cerradura y las de dos baúles fueron saltadas.

EN LA ALAMEDA DE PAULA El vigilante 422, detuvo en la mañana de ayer, al blanco Andrés Fernández Carrillo, de 28 años, pintor y vecino de Acosta número 9, por aparecer, quien en el día anterior, en unión de dos más, robó en la Alameda de Paula, un bulto conteniendo ropas por valor de nueve centenas al menor Adriano Miranda.

QUEMADURAS La parda Rosa León, natural de San Antonio de los Baños, y vecina de Aguilera 244, fué asistida por el médico de guardia en el Centro de Socorro de la primera demarcación, de quemaduras leves en la región epigástrica.

EN LA ALAMEDA DE PAULA El vigilante 422, detuvo en la mañana de ayer, al blanco Andrés Fernández Carrillo, de 28 años, pintor y vecino de Acosta número 9, por aparecer, quien en el día anterior, en unión de dos más, robó en la Alameda de Paula, un bulto conteniendo ropas por valor de nueve centenas al menor Adriano Miranda.

LESIONADO En el Centro de Socorro de la tercera Estación, fué asistido el blanco Jesús Martínez Ovifa, vecino de Jesús del Monte número 295, de una contusión, de pronóstico leve, en el pie derecho, que sufrió con las ruedas de una guagua que conducía don José Fabelo Pedrosa.

DETENIDOS El capitán de la sexta Estación detuvo en la calle de Antón Recio número 95, por sospechas de que sean los autores ó cómplices del robo perpetrado el sábado último en la bodega, calle de Puerto Cerrada esquina á San Nicolás, á los blancos Eladio Martínez, Juan Otero, Tomás Devoy

PUBLICIONES.—Varias novedades hay preparadas para estos días. En primer término la contrata de Exmeralda, la notable instrumentista que ha sido objeto de tantas ovaciones en el malogrado circo-teatro Tito Ruano. Santiago Publillon, condecorador de sus méritos, no ha querido que la brillante artista regrese á los Estados Unidos sin que antes la oiga el selecto público que todas las noche llena las localidades de su Edén. El debut de Exmeralda se anunciará oportunamente.

Otra de las sorpresas es la llegada de Miss Adgie Castillo, la célebre domadora de leones que llegó á hacerse tan popular tanto por su indomito valor como por sus simpáticas excentricidades. Como prueba de ello recordamos que el año pasado en el beneficio de uno de los empleados más simpáticos y más allegados al coronel, rogó á la Adgie que le preparase para entrar en la jaula de los leones. Ella aceptó la proposición y en uno de los reservados del Central, en compañía de varios amigos, empezó los preparativos mandando á descorchar unas cuantas botellas de champagne que galantemente abonó.

El resto de la historia hay que preguntársela á Piñera. LA CASA GRANDE.—¿Quién dijo miedo, si tiene fuego en las venas por sangre y en el fragor se ha curtido—de uno y veinte y cien combates—¿Quién dijo miedo, si es ducho—en las luchas comerciales—y se lanza á la palestra, teniendo repleto el parque? Eso piensa y eso dice—la popular Casa Grande—y ¡vedla! su banderola—gallarda despliega al aire.—Un lema se ostenta en ella,—que es, como suyo, admirable—¡NADIE ME AVENTAJA EN TELAS—¡A VENDER BARATO, MADRE!

Y lo hace como lo dice,—y cumple aquello que hace,—que si son ricas sus telas,—sus precios son aplastantes.— En estos días de invierno—(lo dice así el Almanaque)—, en que las lanas se usan—en los femeniles trajes,—tiene un surtido de lanas—superior, La Casa Grande,—que es encanto de la vista—de las damas elegantes. Por eso tan visitada—por mañana y por tardes—se vé la casa famosa,—y en Enero, Agosto hace,—que quien á la tentación—pudorosa se sustrae—de comprar aquellas telas—para lucirlas en trajes—que digan á quien los mire:—"Telas de La Casa Grande!"

ALHAMBRA.—Un nuevo éxito y una entrada colosal ha sido anoche la 13ª representación de El año viejo en la Corte, obra donde Villoch y los hermanos Robredo, han puesto muy alto su reputación como autores cómicos.

También es verdad, que si tanto la obra, como la música, de Mauri, y la decoración del gran Arias, son de mérito indiscutible, es justo reconocer que ha contribuido mucho al éxito de la revista, el ómerado desempeño que obtiene por parte de Carolina Carmona—la elegantísima y seductora "Opinión Pública"—, las simpáticas Eloisa Tria, Angelita Latorre, la Corona y la graciosa Julia Dupuy y los señores Regino López, Arturo Ramirez, Gustavo Robredo, Sarzo, Ramayal, Colombo, Castillo y Sabola.

La función de hoy es la siguiente: á las ocho, reprise de El primo domo—zarzuela de los hermanos Robredo—á las nueve, El año viejo en la Corte, y á las diez, Bonita noche de boda, con sus bailes al final de cada tanda.

LA NOTA FINAL.—Decía un novio á su adorada: —Mi amor hacia tí no encuentra en el mundo una cosa digna de serle ofendida. Y ella le replicó: —Como se conoce que no has estado en La Acacia.

ANUNCIOS

AVISO á los accionistas de la sociedad LA REGULADORA Por acuerdo de la Directiva, se avisa á los señores accionistas de esta institución que el próximo domingo 18 del corriente, al medio día, tendrá lugar en las salones del "Centro Asturiano" la junta general de fin de año y los reuños concurran con puntualidad á fin de resolver en forma satisfactoria para todos los siguiente

Orden del día. 1.—Selección del acta anterior. 2.—Informe de la Comisión de gloas. 3.—Balance general. 4.—Dividendos de utilidades del año. 5.—Informes administrativos. 6.—Elecciones para la nueva directiva.

Habana, 10 de Enero de 1903.—Por orden del Presidente: El Secretario, Francisco M. Lavandera. 311 alt 3 y 4-11

CENA EN "EL JEREZANO" Esta noche, hasta la una CENA POR 40 cts. ENERO 12

PUNSATI Visto camas, puertas y camitas con vistosos y variados draperías. Tapiza toda clase de muebles con mucha elegancia y economía. 85, OBRAPIA 85. C 1930 26a-15 dic

BUEN NEGOCIO para el que quiera establecerse en el comercio de muebles, enseres, propio para sedería, pelería ó sastrería. Informar en la misma. 239 4a-8 SE VENDEN Juntos ó se parados los muebles, enseres, carpetillas, romanos, etc., etc., de una casa de Comercio. A todas horas en Teniente Rey núm. 12 esquina á Mercedes. 177 5a-7 Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. SEPTUENO Y ZULUETA.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. c 47 alt a y d 1